
Niederschrift 

über die Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Pellworm 

am Donnerstag, 27.07.2023, 

im Bürgerhus, Kaydeich 15 a 

 

 

Fin.-Ausschuss:  Vorsitzende Ingrid Iben-Schikotanz   Beginn: 20.05 Uhr 

 Bettina Eisert 

 Yannick Frener 

 Christine Siegelmann 

 Dirk Peterssen 

 Oliver Jedath 

 Rainer Jung  

 

Von der GV: Bgm.´in Astrid Korth 

 Rolf Holsteiner 

   

Von der Verwaltung: Melf Cardell, Kämmerei 

 Claus Stock Protokollführer 

 

Tagesordnung: 

 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge zur Tagesordnung 

2.  Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder durch die Finanzausschussvorsitzende 

3.  Einwohnerfragestunde 

4.  Feststellung über die Niederschrift der Sitzung vom 09.02.2023 

5.  Bericht des Vorsitzenden 

6.   Aussprache und Beschlussempfehlung zur vorliegenden Prioritätenliste der Gemeinde 

Pellworm- Stand 12.06.2023 

7.  Sachstand Nachtragshaushalt 2023/24 durch die Kämmerei Husum- Melf Cardell 

8.   Einführung/Erläuterung in die Haushaltswirtschaft lt. Gemeindeordnung durch die Kämmerei -

Melf Carrell 

9.  Anfragen der Ausschussmitglieder 

10.  Einwohnerfragestunde 

Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wird nach Maßgabe der Beschlussfassung durch den 

Ausschuss voraussichtlich nicht öffentlich beraten: 

11.  Personal- und Grundstücksangelegenheiten (einschl. Vergaben) 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge 

zur Tagesordnung  

 

Die Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Sie stellt die 

Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest.  

 

Es wird einstimmig beschlossen die Tagesordnung wie folgt zu ändern: 

- TOP 6, 7 und 8 werden aufgrund des inhaltlichen Zusammenhanges gemeinsam 

abgehandelt 

- unter TOP 6 wird der Grundsatzbeschluss für den neu in die Prio-Liste (Stand 24.07.2023) 

hinzu gekommenen Pkt. 4 Machbarkeitsstudie Energie Masterplan 2030 mit 

aufgenommen 

- TOP 11 entfällt  



2.   Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder durch die Finanzausschussvorsitzende 

 

Die Vorsitzende verpflichtet die bürgerlichen Mitglieder per Handschlag zur gewissenhaften 

Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in das Amt als bürgerliches Mitglied des Finanz-

Ausschusses der Gemeinde Pellworm ein 

 

3.   Einwohnerfragestunde 

 

  Keine Anfragen 

 

4.   Feststellung über die Niederschrift der Sitzung vom 09.02.2023 

 

  Die Niederschrift wird mit 2 Ja-Stimmen und 5 Enthaltungen festgestellt 

 

5.   Bericht der Vorsitzenden 

 

  Entfällt, da sich seit der konstituierenden Sitzung nichts Erwähnenswertes ereignet hat.  

 

6.   Aussprache und Beschlussempfehlung zur vorliegenden Prioritätenliste der Gemeinde 

Pellworm - Stand 24.07.2023 

7.   Sachstand Nachtragshaushalt 2023/24 durch die Kämmerei Husum - Melf Cardell 

8.   Einführung/Erläuterung in die Haushaltswirtschaft lt. Gemeindeordnung durch die 

Kämmerei - Melf Carrell 

    

  Die Vorsitzende übergibt an Melf Cardell. Herr Cardell erläutert anhand der dem Protokoll 

beiliegenden Präsentation das Genehmigungsverfahrens und den Aufbau des Haushaltes der 

Gemeinde Pellworm mit der Besonderheit der Beteiligung des FAG-Beirates, sowie Aufbau 

und Zusammensetzung der Prioritäten-Liste.  

 

  Auf Nachfrage erläutert Herr Cardell, 

 

- dass nachträgliche, erhebliche Kostensteigerungen bei einzelnen Maßnahmen vom FAG-

Beirat zu genehmigen sind 

- dass Entscheidungen des FAG-Beirates maßnahmengebunden sind, d.h., dass 

Einsparungen bei einer Maßnahme nicht für Mehraufwendungen bei einer anderen 

Maßnahme verwendet werden dürfen 

- dass der Neubau der Wasserleitung, auch wenn es sich hierbei um Daseinsvorsorge 

handelt, aufgrund der immensen Kosten, die jeden Haushalt sprengen würden, vom FAG-

Beirat genehmigt werden muss 

- dass die Wiederaufnahme der Buswendeschleife in die Prio-Liste aufgrund der 

erheblichen Kostensteigerungen bis zur nächsten Sitzung des Finanzausschusses im 

August zurückgestellt wird. 

 

   Grundsatzbeschluss Machbarkeitsstudie Energie Masterplan 2030 

   hier: Beschlussempfehlung 

  Bundesweit wird gegenwärtig die Errichtung von Kälte- und Wärmenetzen vorbereitet. Dies 

wird für die jeweiligen Kommunen immense Investitionen erforderlich machen, allein für die 

Stadt Elmshorn steht ein Betrag in Höhe von 300 Millionen Euro in Rede. Zu finanzieren sind 

diese Investitionen nur über einen sogenannten Anschluss- und Benutzungszwang. Analog der 

Wasserversorgung und Abwasserentsorgung werden die Anlieger über eine öffentlich-

rechtliche Satzung verpflichtet, sich an das Wärmenetz anzuschließen, sofern nicht festgelegte 

Ausnahmetatbestände greifen. Zu den rechtlichen Gegebenheiten hat die Stadt Husum ein 

Rechtsgutachten beauftragt, das nach der Sommerpause fertig gestellt werden soll und analog 

auch für Pellworm anwendbar sein wird. 



  In städtischen Siedlungsstrukturen stellt sich lediglich die Frage, wie solche Netzte 

funktionieren könnten und nicht ob. Für die Siedlungsstruktur auf Pellworm wird dagegen eine 

Lösung „von der Stange“ nicht passen. Daher ist es aus fachlicher Sicht zunächst geboten, in 

einer Machbarkeitsstudie zu betrachten, wo ausreichend große Siedlungsstrukturen vorhanden 

sind, damit ein Wärmenetz wirtschaftlich und technisch funktioniert und grundsätzliche Fragen 

der Energieversorgung zu prüfen. 

 

   Beschlussempfehlung: 

  Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Machbarkeitsstudie zur 

Umsetzung des Masterplanes 2030 zur vollständigen regenerativen Energieversorgung der 

Insel Pellworm in allen Sektoren in Auftrag geben. 

 

  Nach Verlesen der Beschlussempfehlung durch die Vorsitzende wird diese einstimmig 

beschlossen. 

 

   Sachdarstellung/ Begründung: Prioritätenliste Gemeinde Pellworm 

  Das Innenministerium hat die Gemeinden des Amtes Pellworm angehalten, zu jeder 

Haushaltsplanung eine Prioritätenliste der einzelnen Maßnahmen zu erstellen. Für die 

Nachtragsplanung 2023/2024 wurden im ersten Halbjahr 2023 die Prioritäten neu beurteilt und 

in einer Liste dokumentiert. 

  Für die folgenden Beratungen des FAG-Beirats wurden die Planzahlen der einzelnen Prioritäten 

aktualisiert bzw. ergänzt und ggf. umstrukturiert. 

 

  Beschlussempfehlung: 

  Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung den Beschluss die der Vorlage 

beiliegende Prioritätenliste (Anlage Protokoll). 

 

  Nach Verlesen der Beschlussempfehlung durch die Vorsitzende wird diese einstimmig 

beschlossen. 

 

  Herr Cardell fährt fort mit der Erläuterung zum Aufbau des Haushaltsplanes sowie des 

Doppelhaushaltes 2023 / 2024 der Gemeinde.    

 

9.   Anfragen der Ausschussmitglieder 

 

  Keine Anfragen 

 

10.  Einwohnerfragestunde 

 

  Auf Nachfrage wird erläutert, 

 

- dass Fördergelder in der Maßnahmenbeschreibung die Genehmigungswahrscheinlichkeit 

durch den FAG-Beirat erhöht 

- dass Beschaffungen unterhalb der Wertgrenze von Euro 10.000,00 im Haushalt nicht 

einzeln aufgeführt werden, es sind nur die Gesamtsummen ersichtlich. 

Eine Prüfung bzw. Einsichtnahme erfolgt durch den Finanzausschuss im Rahmen der 

Jahresprüfung 

- das Verfahren zur Aufstellung bzw. Ergänzung/ Erweiterung der Prio-Liste 

- dass der geplante Hubschrauberlandeplatz aufgrund des GV-Beschlusses noch in der 

Maßnahmenliste aufgeführt wird. Erst wenn die GV den Beschluss zurücknimmt, kann 

die Maßnahme von der Prio-Liste genommen werden. 

- dass auch Fördermittel mit Eigenanteil eingeworben werden können 



- dass im Teilergebnisplan mit den Transferleistungen im Bereich Kur- und 

Badeeinrichtung der Defizitausgleich durch die Gemeinde dargestellt wird. 

   

11.  Personal- und Grundstücksangelegenheiten (einschl. Vergaben) 

 

  Entfällt  

 
 

Mit Dank an die Anwesenden schließt die Vorsitzende die Sitzung um 21.35 Uhr 

 

 

 

 

Vorsitzende  Protokoll 

  


